

Государственное бюджетное учреждение Республики Марий Эл
"Люльпанский центр для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».

По страницам народного календаря

Параскева - Пятница



Цель:

- познакомить с некоторыми из основных православных праздников;
- раскрыть значение этих праздников в жизни народа;

Задачи:

- познакомить с обычаями праздника;
- воспитывать уважение, интерес к прошлому и настоящему своего народа.

Ход занятия:

1. Вступление.

Времена теперь другие, как и мысли и дела,
Далеко ушла Россия от страны, какой была.
Умный, сильный наш народ, далеко глядит вперед,
Но приданья старины забывать мы не должны!

Сегодня, ребята, я вам расскажу, какой сегодня удивительный день и почему испокон веков русские люди отмечали его как Великий праздник в память о Великомученице Параскеве.

/ показывает детям изображение

Историческая справка

Великомученица Параскева родилась в городе Иконии в Малой Азии. Родители ее особо чтили пятницу, когда на Кресте пострадал Господь Иисус Христос. В честь этого дня они и дочь свою называли Пятницей, что по-гречески Параскева.

Рано осиротела. Достигнув совершеннолетнего возраста, Параскева приняла обет девства и заботилась о распространении веры Христовой среди язычников. Всем сердцем возлюбила юная Параскева чистоту и высокую нравственность девственной жизни и дала обет безбрачия.

Она захотела посвятить всю свою жизнь Богу и просвещению язычников светом веры Христовой.

На этом праведном пути суждено было Параскеве, носившей в имени своем память о дне великих Страстей Иисусовых, приобщиться и в жизни Страстям Христовым через телесные муки.

В 300 году пришел в город военачальник императора Диоклетиана, которому было поручено истребить всех христиан. Параскева отказалась принести жертву идолам и за это была подвергнута страшным истязаниям. Ее повесили на дереве и терзали тело железными гвоздями и потом изъязвленную до костей и едва живую бросили в темницу. Бог не оставил

святую страдальницу и чудесно исцелил ее. Злобный же мучитель не вразумился этим чудом и продолжал истязать святую Параскеву, приказав повесить на дереве, более того - жечь факелами. Наконец ей отсекли мечом голову. Христиане похоронили тело святой Параскевы. От мощей великомученицы подавались исцеления болящим.

У православных христиан святая Параскева (другие названия: Пятница, Петка) издревле пользовалась особой любовью. Ей посвящали храмы и придорожные часовни "Пятницы"; считали ее за покровительницу полей и скота. Именно после окончания всех полевых работ русские женщины приступали к традиционным народным ремеслам - ручному ткачеству, вышиванию, изготовлению кукол, костюмов. Святая Параскева считается целительницей душевных и телесных недугов, хранительницей семейного благополучия и счастья.

Таким образом, этот день и является профессиональным праздником рукодельниц.

Параскева Пятница - хранительница семейного благополучия и счастья, покровительница торговли, домашнего хозяйства, женских забот.

На Руси издревле Святая Параскева считается целительницей душевных и телесных недугов, хранительницей семейного благополучия и счастья, брака и родов.

Ей же молились девушки на выданье, чтобы выйти замуж по любви и поскорее.

У православных христиан святая Параскева (Пятница, или Петка) издревле пользовалась любовью и почитанием. С ее памятью соединяется множество благочестивых обычаев и обрядов. На Руси эта святая особо почиталась женщинами. Ее так и называли - "Бабыя Святая". Существовало поверье, что Пятница ходит по земле в виде молодой красивой крестьянки или монашенки, и примечает, кто, как живет, кто, как выполняет христианские правила и обычаи. Русские иконописцы изображали Параскеву высокой, строгой, с лучезарным Венцом на голове.

В народе ее считали покровительницей домашнего хозяйства, женских забот, считали ее за покровительницу полей и скота.

- **В день ее памяти - 10 ноября - русские люди приносили в храм плоды для освящения и не работали, даже если в этот день была не пятница, а другой обычный день.**
- **На Параскеву повторяли обряды Покрова.**
- Девушки молились о желанном замужестве: "**Матушка Пятница Параскева, покрой меня скорее...**" - чтобы выйти замуж по любви и поскорее.
- Вечером, когда заканчивались посиделки, девушки, ходили с огарком свечи и подслушивали под чужими окнами.

Пятница, как и среда, считалась днем строгого поста и воздержания. Но, например, в среду разрешалось делать все, а вот в пятницу - нельзя было прясть, а разрешалось только шить. Объяснялось это тем, что Спаситель в этот день претерпел оплевание, а на пряжу приходится поплевывать, когда занимаешься ее скручиванием. Пятница связывалась и с муками Христа, и с воздержанием Параскевы.

- Поэтому в пятницу нельзя было также мыть голову и купать детей.
- В поговорке говорилось - "**Кто в пятницу много смеется, тот в старости будет много плакать**".

Во имя святой великомученицы Параскевы Пятницы ставили на распутье, на развилке дорог часовенку или крест с образом. **Эти развилки так и назывались - Пятницы.** Не было ни одного торгового места на Руси, где бы не стоял храм или часовня в честь Параскевы-Пятницы. Особенно почитали святую промышленники, торговцы и путешественники. У "пятницы" встречали, до "пятницы" провожали родных, друзей. Отсюда, кстати, и поговорка о тех, кто часто провожает и встречает - "**Семь пятниц на неделе**".

До н. XX в. иконы св. Параскевы были почти в каждом русском доме. По общему, древнерусскому верованию, св. Параскева признаваема была покровительницею полей и скота, и потому в былое время во многих местах, в день памяти ее, наши предки сообща участвовали в божественной службе и приносили в церковь для освящения разного рода плоды; приношения эти потом хранились в домах как священные предметы, до наступающего года.

Иконы св. Параскевы, находившиеся в церквях, древнерусский народ чествовал особенным образом.

- Крестьяне убирали их разными лентами, цветами, монистками и душистыми травами и носили в таком виде в крестных ходах и других важнейших церемониях.

Во многих губерниях нашего отечества в день памяти св. Параскевы крестьяне носили в церковь оттрепанную первину льна, которая обыкновенно посвящалась этой угоднице, и потом привешивали к ее образу.

- В связи с этим обычаем находится и самое название св. Параскевы Льяницею.
- Кроме того, св. Параскеве Пятнице древнерусский народ молился о сохранении от падежа скота, в особенности от Коровьей Смерти.
- По верованию наших предков, св. угодница эта считалась также целительницею и разных человеческих недугов,
 - в особенности ее призывали на помощь **от дьявольского наваждения, в лихорадках, зубной, головной и других болезнях.**
- В честь св. Параскевы составлены были особенные молитвы, которые носились на шее и считались предохранительным средством от разного рода болезней.
- Молитвы эти нередко привязывались к голове в чаянии исцеления от головной боли и т.д.

Страждущие от наваждения нечистой силы считали за неперемное правило ставить пред иконою св. Параскевы Пятницы свечи в надежде получить свободу от нечистого духа.

Цветы, травы и другие привески к образу св. Параскевы Пятницы также почитались у русских людей одним из самых действенных лечебных средств и потому сохранялись с году на год как весьма важное целебное снадобье.

- В случаях какой-либо болезни русские варили его в воде и этим отваром поили одержимых разными болезнями.
- Св. Параскева Пятница считалась также покровительницею брака, и в этом случае ее ставили в близком отношении к Покрову.

"Матушка Пятница-Параскева! — молились в старину девицы, — покрой меня поскорее", т.е. пошли скорее жениха, и т.п.

- Наконец, св. Параскеве русские приписывали покровительство над торговлей, и от ее имени известны у нас исстари так называемые пятницкие торги и ярмарки.
- **В древности на городских торжищах ставилась икона св. Параскевы Пятницы как покровительницы торговли.**

Во многих местах нашего отечества вплоть до XIX в. по пятницам женщины не прями, не варили щелока, не стирали белья, не выносили из печи золы.

Крестьяне не пахали, не боронили, почитая эти работы в день св. Параскевы за большой грех.

Параскева считалась покровительницей женского рукоделия, в первую очередь, прядения – Параскева-льняница.

Приметы Параскевы-трепальницы:

Было еще одно название этому дню - Параскева Трепальница (лен треплют).

В пятницу не только нельзя прясть, но даже иметь в доме конопель.

В пятницу нельзя прясть, а шить можно.

Если грязь велика, лошадиное копыто заливается водой, то выпавший снег сразу устанавливает зимний путь.

Кола мять лен, так уж доминать.

Кто в пятницу много смеется, тот в старости много будет плакать.

Кто придет в пятницу, у того на том свете слепы будут отец с матерью (кострицей забьет глаза).

Мни и толки льны с грязнихи.

Мни лен доле и волокно будет доле.

На Грязниху грязь - четыре смены (недели) до зимы.

На грязниху не бывает сухо.

На красивого глядеть хорошо, а с умным жить легко.

На Парасковию-льняницу начинают мять и трепать лен.

Параскева Пятница — бабья святая, «так как повсюду наши крестьянки считают ее своей заступницей».

Параскева Пятница представляется в виде высокой, худой женщины с длинными распущенными волосами.

Высоких и худощавых женщин еще и сейчас иногда называют «долговязая пятница».

Параскева считается покровительницей женской зимней работы, в первую очередь, пряжи.

Полагают, что с этого дня должно трепать лен.

Пятница, святая мученица Парасковее, пошли мне женишка-то поскорее!

С мужем — хужа, без мужа и того хуже; я вдовой да сиротой — хоть волком вой.

Хоть за старца, лишь бы в девках не остаться.

Молитва к Параскеве Пятнице

О святая и преблаженная мученице Христова Параскево, красото девическая, мучеников похвало, чистоты образе, великодушных зеркало, премудрых удивление, веры христианския хранительнице, идольския лъсти обличительнице, Евангелия Божественнаго

поборнице, заповедей Господних ревнительнице, сподобльшаяся прийти ко пристанищу вечнаго покоя и в чертозе Жениха твоего Христа Бога светло веселящаяся, сугубым венцем девства и мученичества украшенная! Молим тя, святая мученице, буди о нас печальница ко Христу Богу, Его же преблаженнейшим зрением присно веселится; моли Всемилостиваго, иже словом очи слепым отверзе, да избавит нас от болезни очес наших, телесных вкупе и душевных; разжени твоими святыми молитвами темный мрак прибывший от грехов наших, испроси у Отца Света свет благодати душевным и телесным очесем нашим; просвети нас, омраченных грехми, светом Божия благодати, да твоих ради святых молитв дастся безочесным сладкое зрение. О великая угодница Божия! О мужественнейшая дево! О крепкая мученице святая Параскево! Святыми твоими молитвами буди нам грешным помощница, ходатайствуй и молися о окаянных и зело нерадивых грешницех, ускори на помощь нам, ибо зело немощны есмь. Моли Господа, чистая девице, моли Милосердаго, святая мученице, моли Жениха твоего, непорочная Христова невесто, да твоими молитвами пособствоваши, мрака же греховнаго избывше, во свете истинныя веры и деяний Божественных внидем во свет вечный дне невечерняго, во град веселия приснаго, в немже ты ныне светло блистаеши славою и веселием безконечным, славословящи и воспевающи со всеми Небесными Силами Присвятительное Единое Божество, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва вторая

Святая невесто Христова, многострадальная мученице Параскево! Веemy, яко от юности твоя ты всею душою твоею и всем сердцем твоим возлюбила еси Царя славы, Христа Спасителя и Ему единому уневестилася еси, раздавши имения твоя неимущим и бедным. Ты силою благочестия твоего, твоим целомудрием и праведностию, яко лучами солнечными, просияла еси, живши свято среди неверных и безбоязненно проповедавши им Христа Бога. Ты, от дней юности твоя, наученная твоими родителями, всегда благоговейно чествовала дни искупительных страстей Господа нашего Иисуса

Христа, Егоже ради и сама добровольно пострадала еси. Ты, десницею ангела Божия от неисцельных ран дивно исцеленная и восприявшая неизреченную светлость, изумила еси неверных мучителей. Ты, именем Господа нашего Иисуса Христа и силою молитвы твоею в капище языческом всех идолов долу повергнуши, в прах сокрушила еси я. Ты, опаляемая свещами, единою молитвою твоею ко всемогущему Господу угасила еси огонь естественный, и тем же пламенем, чудесне возжженным чрез ангела Божия, погасивши неистовых беззаконников, мног народ привела еси к познанию истинного Бога. Ты, во славу Господа приявши мучение главы твоея усечение от мучителей, доблественно скончала еси страдальческий твой подвиг, возшедши душою твоею на небеса, в чертог вожделенного твоего Жениха Христа Царя Славы, радостно сретшаго тя сим небесным гласом: "Радуйтесь, праведнии, яко мученица Параскева увенчана!" Темже и мы днесь приветствуем тя, многострадальная, и, взирающе на святую твою икону, с умилением вопием ти: всечестная Параскево! Вемы, яко велие имаши дерзновение ко Господу: умоли убо Его Человеколюбца и о нас с предстоящих и молящихся ти, да подаст Он и нам, якоже тебе, терпение и благодушие в бедах и скорбных обстояниях; да дарует Он, ходатайством твоим и заступлением, радостное, благоденственное и мирное житие, здравие же и спасение, и во всем благое поспешание возлюбленному нашему отечеству, да ниспослет святое Свое благословение и мир, и всем православным христианам да подаст твоими святыми молитвами утверждение в вере, благочестии и святости, преспеяние же в христианской любви и всякой добродетели: да очистит нас грешных от всякой скверны и порока, да оградит нас святыми Своими ангелами, да заступит, сохранит и помилует всех святою Своею благодатию и соделает наследниками и причастниками Небесного Своего Царствия. И тако улучивше спасения твоими святыми молитвами, предстательством и заступлением, всеславная невесто Христова Параскево, прославим все пречистое и великолепое имя дивного во святых Своих истинного Бога, Отца и Сына и Святаго Духа, всегда, ныне и присно и во веки веков. Аминь.